

# “结清工资，回家过个痛快年”

记者走访高新工地和企业厂区证实，多数农民工已拿到工资

“有钱没钱，回家过年。”转眼又到了农民工们准备返乡过年的时候了，能否领到上一年的血汗钱，成了农民工能不能安心回家过年的关键，也是政府最关心的事。近日，记者走访了高新区各建设工地和农民工聚集的工厂，了解农民工工资发放情况。



在工地上忙碌的农民工兄弟。 本报记者 修从涛 摄

特邀记者 毕亚奇

## 企业发钱爽快，农民工踏实过年

记者在高新区某项目工地，上见到王强时，他正和工友一起将工地废弃的钢筋搬上货车。说起刚刚领到的工资，他黝黑的脸上充满了笑容，“今年工资存得多了，都拿到手了，这一年没白干！”来自四川达州的王强已经在外打工多年，他感觉今年老板发工资是最爽快的，“今年我们干完活就拿到了工资，工地每月15号按时发给我们，特别痛快。”往年买火车票也是让王强最头疼的事，“今年我儿子在网上给我买了火车票，我去火车站取的，特别方便。”说着，王强向记者掏出了两张1月23日的

火车票，一张是济南到武汉，另一张是武汉到达州，他告诉记者，儿子在武汉打工，他们相约一起回家。

和王强一样领到工资的还有河南商丘的戴方荣，他高兴地说，“我老家是商丘的，家里妻子儿女都等着我的钱回家过年，女儿的嫁妆都在我手上！”1月16日正是2014年春运开始的日子，戴方荣今年也早早规划行程，拿着辛苦了一年的工资踏上了返城的火车，戴方荣高兴地告诉记者“拿到工资，心里就踏实。”

下午，记者来到孙村某公司生产车间，因为是上班时间，

员工正在厂间的流水线上忙碌着。工人告诉记者，公司每月10号都会准时发工资，加班费发放也很到位，工厂还会举行年会活动。如今，好多工人的亲人也都在高新区打工，已经把这里当成第二个家了。近年来，随着外来农民工的增多，为了让他们感受到家的温暖，公司经常为他们举办活动。工友们说，“快过年了，公司会组织员工在年前聚餐。”随后，记者还走访了高新区几家工地，不少工人都已经结清工资回家，“让农民工兄弟开开心心，回家过个痛快年。”一企业负责人说。

## 政府做保障，农民工工资节前支付

1月8日，济南市2014年春节前保障农民工工资支付工作会议召开，采取多项有力措施保障农民工工资按时足额支付。据介绍，济南市人社部门已在全市建立举报投诉中心14个，举报投诉窗口143个，网上举报平台也已建立，充分发挥各级举报投诉中心和窗口的作用，确保举报投诉案件及时受

理，快速解决。

大会还决定，充分发挥劳动人事争议仲裁的职能作用，切实畅通劳动争议处理“绿色通道”，对拖欠工资案件将优先受理、优先开庭、优先裁决。对10人以上的集体劳动报酬争议，将在当天立案、尽早结案。其中，人均涉案金额1000元以上的案件，实行挂牌督办。

2013年11月20日，济南市农民工综合服务中心建立。目前，部分区县已经建立了区县级农民工综合服务中心。据介绍，春节前，两级服务中心要把解决拖欠农民工工资问题作为工作重点，按照首问负责、限时办理、一次性告知的要求，对农民工反映的拖欠工资问题，快速处理，有效解决。

## 书画家送春联

22日上午，高新区社会事务局教育处邀请6名省市书画家，走近牛旺居文化活动中心。6名省市书画家当场为社区居民送上书法、绘画作品，并为居民们书写春联。

本报见习记者 任丽媛 摄影报道



社区故事

## 四胞胎病缠身致家贫 居委会多关怀暖人心

龙凤四胞胎降临本是件高兴事，但刘秀芬一家人却是喜忧参半。因为多胎，孩子们营养不良，再加上早产，刚出生的孩子就一直与病痛相伴。2013年9月，四个孩子又被检查出弱视加散光。本不富裕的一家人，现在更是负债累累，但刘秀芬表示，“再穷也不能耽误孩子治疗。”



居委会和党支部负责人来到刘秀芬家，送来了救助金和年货。

文/片 本报见习记者 任丽媛

## 四胞胎早产先天不足

20日上午，记者来到香格里拉汇展花园刘秀芬的家中，四个孩子坐在地上玩着玩具。60平米的屋子里，没有一件像样的家具，客厅的沙发上衣服堆成了小山，靠墙的位置摆放着两个货架，放着孩子们的衣服和玩具。“这些衣服都是好心人给捐的，因为忙着照顾孩子，没时间收拾，就先堆在沙发上。”刘秀芬说。

现在龙凤四胞胎已经6岁了，四个孩子中，老大、老三是男孩，老二、老四是女孩。“他们的小名分别是龙龙、凤凰、呈呈、祥祥”刘秀芬说，她也没有想到能生四胞胎，怀孕4个多月的时候，知道是四胞胎。“当时心里又喜又忧，养四个孩子和养一个肯定不一样，不知道要花多少钱。”

让刘秀芬一家人更忧心的是孩子出生后的身体状况。2008年1月25日，刘秀芬剖腹产下龙凤四胞胎，由于多胎，营养不良，四个孩子的体重最重的3斤，最轻的1斤半，且早产了70天，四个孩子在监护室的保温箱里住了46天。“在医院的那几天，真的是花光了家里的全部积蓄，还欠了医院67000元，直到现在医院的钱也没有还清。”刘秀芬说，而且当时还检查出老四的眼睛得了眼底病。“医生说，如果不及时治疗，长大后可能成为盲人。我们又带着40多天的老四去北京做了激光手术，那么小的孩子，打了全麻做了手术。总算有效果。”

2013年9月，四个孩子感冒去医院看病时，被检查出弱视加散光。“我也发现孩子看东西老是眯着眼，当时没太在意。去医院检查说是弱视，四个孩子中老四的视力最低，只有0.15。”刘秀芬说，后来经好心人介绍，孩子们去了一家私人门诊接受治疗。通过推拿、做保健操，现在孩子们的视力得到了恢复。“门诊的大夫了解了我们的情况后，只收两个孩子的费用，但也已经花了14000多元了。”

## 居委会救助雪中送炭

“我们家现在是负债累累，但是孩子的病却拖不得。孩子们下个疗程的眼部保健费4000元又要交了。”刘秀芬无奈地说。刘秀芬的丈夫陈长俊在济南的一家公司打工，每个月的工资也就2000元左右。刘秀芬因为要照看四个孩子，所以一直没有出去工作。“我婆婆帮着我照看孩子，公公每天在外面捡破烂和废品，减轻我们的负担。”

刘秀芬所属的会展中心社区居委会工作人员了解情况后，帮助刘秀芬一家申请了低保，每个月可以领到480元的低保金。“刘秀芬家里的困难，我们居委会一直都关注着，想帮助她家孩子申请医疗补助，但